

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto, 5 céntimos

Des ediciones diarias

Toda Correspondencia:

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes . . . . . Ptas. 1'25  
Fuera de la población, trimestre . . . . . 4'00  
Número atrasado . . . . . 0,20

Anuncios y Noticias  
á precios convencionales

Año V

Alicante, Viernes 15 de Junio 1917

Núm. 1.285

EUGENIO NOEL

## La conferencia de anoche

Ante todo vamos á referir algo que se presta á la meditación. Cuando anoche nos dirigíamos al «Salón Novedades», encontramos dos muchachos de esos que si no han entrado en la golfería parecen camino de ello, y se nos ocurrió realizar un experimento. Les dijimos: «¿Queréis ir á la conferencia de Noel, y os pagamos la entrada?»

Esta pregunta dió origen á otras con sus correspondientes respuestas; uno de los jóvenes dijo que conocía á Noel por «La Novela corta», y el otro, por las melenas. Se informaron de si duraría mucho la conferencia, de cuándo tenían que aplaudir..... y les dimos las siguientes instrucciones: Libertad completa; cuando os canséis de oír, podéis salir; aplaudid lo que os guste, silbad lo que no os agrada y callad cuando ni os entusiasme ni os disguste lo que se diga».

Mas libertad aun: les dimos los sesenta céntimos y les dejamos que fuesen solos, por ver si se gastaban el dinero en un cine ó en una taberna.

Cuando entrábamos en el Salón, quedamos desilusionados: no estaban los dos muchachos, y eran las nueve y media. Pero á los pocos momentos les vimos entrar, y escucharon toda la conferencia de Noel—que duró hasta las doce—con gran atención, y aplaudieron mucho, y vitorearon al orador cuando salía del local, y nos dijeron que les había gustado, que procurarían volver á oírle si daba otra conferencia.

Referimos esto por si puede servir de lección y de ejemplo. ¿Qué sacrificio representaría para muchos pagar una entrada ó dos á uno ó dos de esos jóvenes que necesitan imprescindiblemente que se les hable al corazón y al cerebro para hacerles sentir nobles pasiones y concebir grandes ideas?

Claro que no á todas las conferencias se les puede llevar; pero cuando el conferenciante sea un hombre como Eugenio Noel que sabe hacerse entender de todos, que lo trágico no lo hace repulsivo, ni lo cómico grotesco, que habla con claridad meridiana al mismo tiempo que con elocuencia y poesía, que expone los pesimismo y los aplausos con los optimismos, esas ocasiones debemos aprovecharlas para que los indiferentes por abulia ó por ignorancia, se interesen y aprendan, formen decididamente en las masas que aspiran á la redención de la patria para que en la nueva Humanidad que con dolor está naciendo no sea una España vieja, caduca y miserable la que podemos ofrecer como algo estéril, incapaz de parir ideas generosas que contribuyan á la perfección universal.

De Noel diremos en primer lugar que se estira, se le vé crecer; cada vez que le oímos le notamos más profundidad en las ideas, más aplomo en el decir, más naturalidad en la expresión, mejores orientaciones en sus tendencias y en su apostolado. Antes era una esperanza, algo de lo que decimos «un chico que promete y que será algo cuando entre los esfuerzos del músculo y del cerebro domine ó equilibre los nervios. Hoy es ya un valor positivo.

Anoche lo evidenció; y no queremos ocuparnos de cuanto oímos, porque por muy bien que procurásemos exteriorizar lo dicho empujariamos la magistral conferencia.

Evidenció, también, que para divulgar cultura ha empezado por adquirirla de una manera ordenada y sólida, imponiéndose un apostolado al que debemos contribuir todos y cada uno en la proporción de nuestros medios.

Decía en síntesis: Demostrad que anhela cultura, que sentís sed de saber, y no faltará quien satisfaga vuestros deseos, porque afortunadamente hay en España hombres de gran valía, jóvenes de positivo mérito que viven casi ignorados, que á lo más suena su nombre, y esos pueden con una obra cultural intensa realizar la magna empresa de regeneración nacional, fortaleciendo la raza, cultivando los cerebros, corrigiendo vicios, evitando corruptelas,

Ideas magníficas, párrafos poéticos; cantos de esperanzas, himnos grandiosos, imágenes bellísimas, anécdotas instructivas, ejemplos demostrativos..... de todo esto estuvo llena la interesante disertación.

Varias veces hemos oído hablar á Noel, y con toda sinceridad vamos á exponer la gradación de nuestras impresiones. Primero nos pareció un chillido; después, un romántico; más tarde, el prototipo de la exageración; ultimamente observamos en él mejores orientaciones, y ahora nos parece un apóstol que predica por España la buena nueva señalando el camino de redención. Camino que será algo espinoso, como de penitencia por los muchos pecados cometidos y consentidos; porque entre autores, cómplices y encubridores de las desdichas de la patria, todos tenemos una parte más ó menos grande de culpabilidad.

Sean para los arrepentidos con firme propósito de enmienda y que cumplan la penitencia, el perdón, la gloria y las satisfacciones patrióticas; sea para los reincidentes la maldición de las futuras generaciones.

Para ese apóstol deben abrirse cátedras en el Casino, en el Círculo de Unión Mercantil, Ti-

ro Nacional, en los Centros de Sociedades Obreras. Las ideas que vierte conviene que las recojan las ciudades, que muchos homeers de ellas las asimilen para llevarlas después á los pueblos, y que de estos salgan otros hombres que las viertan por las aldeas, por los caseríos, por las cabañas, hasta por las cuevas. ¡Aún hay trogloditas en España.

A Noel solamente hemos de decirle: ¡Gracias, y adelante sin desmayos!

## Rápida

El crimen que acaba de cometerse en Muchamiel, es de una gran vulgaridad. Hechos como este ocurren con frecuencia en España.

Unos cuantos señores acotan un espacio de terreno que suelen adquirir á poco precio; no es para cultivarlo y dar con esto productos á la circulación y trabajo á los obreros, no es para divertirse una temporada, de tarde en tarde.

La sierra, pródiga y amantísima, cria y alimenta en ese espacio de divertimento, esparto, hierbas medicinales, pueras, conejos, caracoles, etcétera, que casi siempre se pierden.

Y como tal cosa ocurre en sitios próximos á donde hay seres hambrientos y desesperados, no es de extrañar que los guardas anden frecuentemente á la greña con los que creen que es una lástima y casi una injusticia que aquello que les hace falta se pierda inútilmente, se reserve únicamente para que tres ó cuatro señores vayan algún día que otro á matar unos conejos y correrse una juerguecita.

X.

## GRATITUD

Ayer jueves, á las seis y media de la mañana, marchó á Cartagena, desde donde irá á Madrid, el infatigable propagandista evangélico don Agustín Arenales.

De su estancia en esta ciudad, según pública manifestación hecha en las últimas reuniones en que tomó parte, lleva un agradable recuerdo, habiéndose prometido volver, tan pronto como las necesidades de su obra en la Corte se le permitan, para continuar los hermosos trabajos llevados á cabo en esta, en pró de los ideales puros de Cristo.

Durante los cinco meses de su permanencia en Alicante, bajo la acertada dirección del prestigioso presidente de la «Alianza Evangélica Española» y director de la Escuela Modelo D. Francisco Albricias, fueron muchas las conferencias dadas por el Sr. Arenales en diferentes Círculos republicanos, especialmente en las Carolinas y Arrabal Roig, siendo siempre escuchada con gran atención la vez elocuente y sincera de este gran orador y polemista.

La última vez que tuvimos el placer de verle entre nosotros, fué en el mitin celebrado en la tarde del día 10, donde en párrafos de gran vehe-

mencia, combatió con la maestría en él acostumbrada la labor absorbente, que aprovechándose de las circunstancias anormales por que atraviesa España con motivo de la gran guerra y de la crisis del régimen, están haciendo publicamente la clerigalla y los jesuitas.

Abogó, así mismo, también, por la unión de todos los elementos republicanos, ideas con las cuales simpatizó mucho siempre, y en general pidiendo la colaboración de todos los que sientan y piensen alto, siendo su convencimiento sincero, de que solo con el triunfo de la República podremos encontrar la redención política y social de España.

Cuando en otras capitales surja en su memoria el recuerdo de Alicante; hágalo con cariño, que nosotros somos agradecidos y nunca le olvidaremos, y deseándole que vuelva pronto para estrechar su noble mano y juntos volver trabajar en la gran obra que Dios y la república reclama.

Julio CARO

## Lo estupendo

Advertimos que no se trata del anuncio de un establecimiento donde por dos pesetas venden un terno completo.

Es algo más estupendo que todas las estupendeces habidas y por haber.

Vais, lectores, á quedaros boquiabiertos, fríos hasta la glacialidad. Tal vez dudéis unos momentos de la veracidad de la noticia; pero os respondemos formalmente de la certeza.

Co no comprendemos vuestra impaciencia, dejamos los preámbulos y pasamos al hecho.

Á la procesión de ayer tarde no acudieron ediles, á pesar de haberse los liberales, no obstante figurar en este cargo y con la alta denominación el señor Mengual.

¿Teníamos razón para calificar esto de estupendo?

Deseamos al señor Mengual que recobre pronto la salud perdida, ó que por lo menos desaparezcan los síntomas de extrema gravedad.

Porque esa falta de asistencia á una procesión hace suponer que don Mengual está muy malito. De haber estado ausente, desde el Congo viene nuestro particular amigo exclusivamente á llevar un cirio en una procesión; y más, tratándose de la de su distrito; y más aún cuando él es de los más liberales entre los liberales que forman la mayoría municipal de Alicante.

## Despacho del otro mundo

He aquí el despacho de Mariano de Cavia, publicado en «El Imparcial», y del que ayer dimos un avance:

Por el cable de M. de C.

Para D. Eduardo Dato:

Reciba usted, mi querido y leal amigo, el parabién de su antiguo jefe, y más que jefe, camarada cordial. Harto comprenderá usted que

no le envío este pláceme de ultratumba por la nueva posesión del poder. Sem-jante posesión en los días que corren para España equivale á la de una bomba explosiva bajo el sillón presidencial. Cualquier movimiento del sillón puede provocar la explosión del mortífero artefacto. Mi enhorabuena, Eduardo amigo, es por la serenidad y el denuedo con que asume usted á estas horas un cargo y una carga que hubieran intimidado al propio Hércules, si aquel semidiós, después de romper el paso de Calpe y de vencer á Gerión, se hubiese encontrado con que tenía que reorganizar y gobernar á la revuelta Hesperia.

Alabando, como me complace en alabar, la intrepidez que demuestra usted y los hechos dirán si alcanza el «grado heroico» ó todo queda en un episodio más de la gastada y silbada comedia política—, permítame usted que mi parabién y mi elogio vayan acompañados de una anécdota que extraigo de mi vaga y confusa memoria ultraterrena.

Era allá por los últimos años del turbulento reinado de doña Isabel II. El egregio actor D. Julián Romea ya en el ocaso de la vida, pero siempre animoso, quiso «hacer una temporada» en Madrid; más no pudiendo disponer del teatro del Príncipe, ni del Circo, ni de Jovelanos, ni siquiera de Novedades, se refugió bravamente en aquel modesto teatro de Variedades que hubo y se quemó en la calle de la Magdalena.

Don Julián Romea, como sabe usted, era cuñado de D. Cándido Nocedal, hombre perspicuo, y si no recuerdo mal, ministro á la sazón del régimen que ya tenía contadas sus horas.

—Cándido—dijo Romea yendo á visitarle—ya ves en lo que me he metido. A fuer de gran conocedor, como eres, de toda realidad, vengo á pedirte algún consejo práctico.

—Ninguno de los míos puedes necesitar para la escena, donde eres rey señor.

—Estoy viejo, y en un teatrillo que...

—La vejez del cuerpo significa poco cuando un alma goza privilegios de eterna juventud. Por lo que toca al sitio en que ahora quieres trabajar (teatro incómodo, barrio populachero, entradas dudosísimas,) lo único que debes hacer, ya que solicitas mi consejo, es olvidarte en absoluto de que te llamas Julián Romea y «cambiar por completo el repertorio».

El glorioso Romea no tuvo á bien seguir el consejo de su sagaz cuñado; y con efecto; su labor y su temporada en el teatro de Variedades fueron un fracaso lastimoso, aunque el gran actor desplegó como nunca los recursos de su talento; el fracaso le amargó cruelmente el final de una vida esplendorosa, y es evidente que contribuyó en triste modo á hundirle en la tumba, pocos días antes de que doña Isabel II traspusiera los lindes que separaban su perdido reino del territorio extraño... También, mi querido y leal amigo, también por no haberse dignado aquella señora «cambiar por completo el repertorio».

Francisco SILVELA

# Crónica

Con la música a otra parte

Nosotros no somos políticos. Es más, nos revienta oír hablar de política y nos dan una impresión muy lamentable esos caballeros que se pasan la vida ensalzando a Maura ó deplorando a Romanones, ocupándose de Dato ó comentando a García Prieto. Se conoce que esos buenos ciudadanos tienen muy poco que hacer en su casa y mucho que fijar en la ajena. Al fin y al cabo, la política española no es más que eso: charla de plazuela, murmuración de desocupados, comadreo y chismografía.

Sin embargo, hay ocasiones en que esa política tan odiosa, tan absurda, ofrece aspectos muy interesantes. Un cambio de situación siempre es un motivo periodístico. El que haya servido en un ministerio, ó sin que haya servido en él los haya frecuentado, habrá hecho muy sabrosas observaciones cada vez que una fuerte conmoción nacional ha determinado la salida de unos y la entrada de otros.

La gente cree que entre los políticos no existen diferencias esenciales, y sintetiza su creencia en este lapidario aforismo: «Afortunada ó desgraciadamente, esto no es así. Los políticos de un partido son absolutamente distintos á los de otro partido. Los liberales no se parecen en nada á los conservadores. Y si mañana los republicanos llegasen á ocupar el Poder, se vería que no tienen ninguna semejanza ni con los liberales ni con los conservadores».

Si esa paridad existiese, el criterio de unos y otros sería, con pocas variaciones, el mismo. Y no lo es. Cuando un ministro nuevo entra en su ministerio toda la obra de su digno antecesor le parece una insigne mamarrachada. El pobre señor sustituido no hizo más que tonterías; se pasó la vida oficial cometiendo torpezas. Es, pues, necesario reparar los yerros. Donde el primero dice guerra el segundo dice paz. Lo que aquel vió blanco, este lo ve negro. De aquí que nunca se haga nada de provecho. El testamento de los dimisionarios constituye una herencia inadmisibles para sus herederos y albaceas. Ni siquiera á juicio de inventario se puede ejecutar, á pesar de que los ministros españoles suelen tomar las cosas á beneficio de inventario.

Hoy la vida oficial está conmovida en España. Los que acaban de salir ordenan para recogerlos, sus papeles. Los que acaban de entrar los ordenan también para desplegarlos. Los amigos de los que se van se han agarrado al momento crítico con las ansias de un naufrago, para sacar la última tajadita. Los paniaguados de los que vienen están ya guiñando el ojo para afinar más la puntería y no errar el tiro. Es lo de siempre. La armonización inexplicable de las aspiraciones más encontradas; al engarce de las miras más antitéticas; la meta que se disputan dos enormes agrupaciones beligerantes.

Cuando un ministro sale, nadie lo siente, nadie le envía una carta de pésame, nadie le dirige un telegrama de dolor. Cuando un ministro entra, todo el mundo se alegra de todas partes recibe cartas de felicitación telegramas de parabién. No parece sino que la nación entera estuviera deseando que saliese el primero para entrar el segundo. Pero pasada friamente la cuestión, se ve enseguida su causa efectiva. Un ministro nuevo sabe, por las enhorabuenas recibidas, las peticiones que ha de recibir. Es muy difícil el caso de que se dé una enhorabuena sin pensar en una nueva credencial. Esto es matemáticamente exacto. Por eso, los ministros y altos personajes no suelen prestar gran atención á su correo de felicitaciones. Y hacen muy bien.

Este es el aspecto interesante que, para un cronista que no tiene el mal gusto de ser político ofrece la política. Bien observado, ese aspecto es muy trascendental y podrían hacerse á propósito de él, innumerables consideraciones. Pero no son estas pertinentes en lo que á nosotros atañe. Para nosotros el cambio de un político es mucho menos grave que el cambio de un duro. No tenemos fé en nadie. Nadie nos inspira egoísmo ni miras tuertas. Tomamos la política á chirigota y vamos viviendo. Los que la toman en serio, los que están pendientes de sus altas y bajas, de sus idas y venidas, de sus entradas y salidas, son menos dichosos que nosotros. Les falta la tranquilidad que es lo único que á nosotros nos sobra. Somos felices sin política y con política aunque más lo somos en el primer caso que en el segundo.

José Luis MENENDEZ

## Juventud Republicana

Nueva Junta

Esta entidad republicana, en Junta General, convocada para la renovación de la mitad de los cargos de la Directiva, acordó por unanimidad quedara ésta constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Marcial Samper; Vice-presidente, don José Poveda Payá; Secretario, don Joaquín Varela; Tesorero, don Francisco Galvañ; Contador, don Eleuterio Sánchez; Vocal primero, don José Alonso Malló; Vocal segundo, don Miguel Gil y García, y Vocal tercero, don Emilio

Todos, sin distinción, merecen los cargos que se les han encomendado, por ser todos amantes de nuestro escelso ideal, entusiastas jóvenes, que comparten el entusiasmo con inteligencia y honradez.

A la presidencia llega un prestigioso comerciante, hasta hoy apartado de la vida activa de la política y que en ella entra decidido y emprendedor, teniendo en cuenta las críticas circunstancias por que atraviesa España.

Toca á esta nueva Junta Directiva encauzar y dirigir la actuación de la Juventud, á la que se le esperan días no muy lejanos de gloria, dados estos momentos culminantes de vida ó de muerte para la nación.

La redacción de EL LUCHADOR, de la que forman parte dos de sus miembros (Pepe Alonso y Paco Galvañ), saludan complacidos á la Directiva, y á los jóvenes republicanos por la acertada designación.

## Suicidio de un Comandante de Marina

Ayer intentó poner fin á su vida el comandante de Marina de Denia, disparándose un tiro, cuyo proyectil le interesó el pulmón izquierdo.

Ignóranse los motivos que han inducido al Sr. Vega á tomar tan fatal determinación.

El suceso ha llenado de consternación á todos los vecinos, por gozar de generales simpatías por su carácter afable y su cultura nada común.

Supónese que fuese motivado por una enfermedad crónica que sufría.

El suceso ocurrió en uno de los departamentos del Casino Neutral.

En una mecedora fué trasladado á la Clínica Municipal en donde los facultativos después de curarle diagnosticaron su estado de gravedad dudando de salvarle la vida.

El estado del señor Vega es desesperado.

Mermeladas «Alfredo Hill» en latas ó en frascos. Una sola calidad; la mejor.

## El «Vorwaerts» y la Alsacia Lorena

El «Vorwaerts» escribe:

«Sin duda, M. Ribot, por su parte, se opone á las anexiones; pero piensa en la Alsacia Lorena. Se pronuncia contra las indemnizaciones, pero también en pro de una justa reparación de los daños. Nada le preocupa tanto como la paz, y precisamente por esta razón debe ser aniquilado el despotismo alemán; en otros términos: la guerra debe suprimirse de una vez para siempre».

«M. Ribot apela á la inteligencia del pueblo alemán y declara que el día en que éste se dé cuenta de todo esto, la paz podrá conseguirse más fácilmente. Con gran sentimiento de bemo responder á M. Ribot que ha de transcurrir mucho tiempo antes de que el pueblo alemán se percate. ¿Por culpa, quizás, de la estupidez alemana? El lo no impide que sea así».

## Mi felicitación

«Juventud alcoyana»  
«Nuestro ideal marcha. Tenemos la razón y ella nos dará energías suficientes para la lucha».

José Dorado Martín

El partido republicano alicantino está de enhorabuena, con la adhesión del valiente luchador antiflamenguista y conocido periodista defensor de la clase obrera, don José Dorado Martín.

En Alcoy guardamos grata memoria al trabajador honrado, que con sus campañas contra la asquerosa «fiesta nacional», ha sabido esparcir su grano de arena, el que han recogido con gusto infinidad de jóvenes todos ellos amantes de la cultura.

Al partido republicano español hacen falta hombres como Dorado Martín, de intachable conducta, de sentimientos nobles, verdadero admirador del bello ideal republicano.

Conócesele como poeta y periodista y bien claro lo demuestra su continua campaña en «Aparte» contra el vicio y la prostitución. He aquí lo que dice en uno de sus artículos, hablando de los jóvenes alcoyanos: «Ved su trabajo, leed su forma de expresión en las ideas, observad su entusiasmo y alegrías, porque con esa juventud llena de idealidad y energías puede asegurarse que la raza española no morirá en esta decadencia lastimosa que irrita y causa honda pena á los que de veras amamos el hermoso suelo que nos vio nacer».

Reciba el partido Republicano de Alicante mi felicitación por el ingreso en sus filas de tan honrado ciudadano. Y usted, D. José, no olvide que tiene un amigo á quien mandar.

Justo LLÁCER.

## ¿En que quedamos?

Rompiendo viejos moldes

Dice un telegrama de «El Tiempo», que el ministro de la Gobernación, rompiendo viejos moldes, no dará instrucciones á los nuevos gobernadores, y cuando éstos lleven algún tiempo en sus respectivos Gobiernos, los irá llamando aisladamente.

Se recomponen los moldes

Pero á continuación el mismo colega dice que el nuevo gobernador de Alicante, acompañado de Canals, ha estado en Gobernación hablando con el ministro quien dióle instrucciones acerca de lo que debe ser su gestión al frente de este Gobierno civil.

Una de dos: ó no es cierto que se hayan roto viejos moldes, ó estos han sido recompuestos con una rapidez que asombra.

## Sucesos locales

RIÑA

En el muelle de Levante han reñido Antonio Serrano Varó, Sebastián Miguel Vidal y José Miguel Torregrasa.

El motivo fué por resentimientos que entre ellos existían.

Después de dirigirse varias palabras insultantes pasaron á las manos resultando José Miguel con erosiones en la región costal izquierda y ante-brazo del mismo lado, las cuales fueron curados en la Clínica Municipal.

Los de Seguridad han detenido á los agresores»

CUIDADO CON LAS DEMENTES

Ayer tarde fué maltratada en la calle del Rincón Francisca Miguel Bas por su vecina Clara Cortés, la cual padece de enajenación mental.

Con una horma de alpargatas golpeó á Francisca en la cabeza, produciéndole varias heridas que fueron curadas en la Casa de Socorro.

La agresora ha quedado detenida.

UN ACCIDENTE

En el cumplimiento de su deber guiando un carruaje con el que repartía el pan á domicilio, tuvo ayer la desgracia de caerse del pescante el panadero José Miguel Aznar, resultando con lesiones en el pie derecho.

El accidente ocurrió en la Explanada de España.

## El semanario «España»

Notabilísimo é interesante resulta el último número que al precio de veinte céntimos ha puesto á la venta el semanario «España».

Recomendamos esta lectura á nuestros amigos.

## NOTICIAS

En el correo de esta tarde sale para Elche el ilustre propagandista cultural, Don Eugenio Noel, que se propone dar varias conferencias en la ciudad de las palmas.

Esta noche se representará en el teatro de la Casa del Pueblo el popular drama «Juan José», como homenaje al autor y á beneficio de la compañía cómica dramática que actuaba en el Salón Novedades.

De los establecimientos de Peletería, Novedades y Perfumería en Alicante, es hoy de los más favorecidos por las señoras la antigua «Casa Tónico» y que indudablemente es debido á lo bien surtida y á lo mucho que alambica los precios.

Merece que llamemos la atención, el surtido de puntillería Valencienness que en estos días está recibiendo de Calais y Notting Ram, y que apesar de las circunstancias actuales, sus precios son bastante reducidos.

Sucesora Antonio B. Solbes.

Pí y Margall 8, (antes Labradores) y San Pas cual, 2 y 4

Ha fallecido en esta capital D. Carlos Bellido, subdirector del Laboratorio Municipal y particular amigo nuestro.

AGENTES ganando sueldo desde el primer día y comisión, se solicitan para la plaza de Alicante.

Para tratar: Con Inspector Casa «Yost», Mayor 24, de 6 á 8 tarde.

Ha sido designado mantenedor de los Juegos Florales que se celebrarán en Alberique, nuestro querido compañero Alvaro Pascual Leones.

Ha marchado á Alcoy el joven ingeniero y querido amigo nuestro, don Juan Durá.

De Sevilla ha llegado D. Pascual Martínez Pérez, querido pariente de nuestro director.

## Alrededor de la guerra

Nuevos aparatos de guerra

En el curso de la batalla de Messines las tropas británicas han empleado nuevos aparatos de guerra. Los soldados los designan con el nombre de «bidón de petróleo», bidón de aceite hirviente».

Los prisioneros declaran que esta nueva arma, que arroja á distancia considerables proyectiles que estallan por percusión y esparcen materias inflamables en una vasta superficie ha producido gran terror entre las filas alemanas.

La abdicación del Rey de Grecia

Comentándolo escribe «Le Temps»: Pedir la abdicación de Constantino era una cuestión de principios, lo grarla era una cuestión de oportunidad era preciso querer el principio. El mérito de M. Ribot ha sido querer y querer con perseverancia.

M. Jouat, que ha dirigido los acontecimientos de Atenas en calidad de alto comisario, acaba de desempeñar un papel que honra á nuestro país.

Secundado eficazmente por el general Sarrail y por el Almirante Gaucher, ha sabido conseguir sin violencia lo que estaba en condiciones de exigir por la fuerza; pero lo ha logrado porque se hallaba en estado de exigirlo.

El éxito de su misión es una lección reconfortante. Demuestra que puede llegarse á lo que uno se propone cuando se sabe lo que se quiere y cuando se buscan los medios para vencer las dificultades.

Tales son las condiciones de la victoria»

El empréstito de la libertad en los Estados Unidos

Los bancos y demás establecimientos de los Estados Unidos que reciben las suscripciones para el empréstito de la Libertad, declaran que este ha obtenido un éxito enorme.

En un solo distrito de Washington y una semana antes de cerrarse la suscripción, había más de medio millón de suscritores.

Mister Mac Adoo, secretario del Tesoro, ha dicho que en esta oficina solamente han sido suscritos 1.300 millones de dólares de los dos mil que comprende el empréstito»

## AVISO

Baños de Busot (Alicante)

Estación invernal-Paraiso de Levante

A petición de sus favorecedores, la entidad propietaria «Omnium Barcelonés» solicitó del Consejo de Sanidad el cambio antiguo de temporadas oficiales de baños, por la de 15 NOVIEMBRE AL 15 DE ABRIL DE CADA AÑO, lo que ha sido concedido según R. O. de 28 Mayo último y así se comunica á los asiduos concurrentes y público en general.

No obstante, las Villas y Chalets permanecerán disponibles en toda época y á PRECIOS REDUCIDOS en los meses de 1º Mayo á 31 Octubre.

Nota: NO SE ADMITEN ENFERMOS CONTAGIOSOS.

La Dirección.

# CHOCOLATE ANGELICAL

EL MEJOR DEL MUNDO  
Pídase en Colmados y Ultramarinos

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid, L. Barberán y Calle Iturrino

### De la guerra

Aunque ha suspendido momentáneamente su amplia ofensiva el ejército británico, no ha dejado a los alemanes tomar aliento y reconstituirse a lo largo de la línea a que han sido rechazados. Ahora los ingleses han conseguido, en un frente de unos tres kilómetros, hacerles retroceder al Este de Messines y se han apoderado del pueblo de Gapaard, en la carretera de Ipres a Warneton, a dos kilómetros al Norte de esta localidad. Los ingleses han hecho también algún avance en las dos orillas del Souchez.

En las líneas francesas se prolongó el duelo de artillería y los encuentros de infantería siguen consistiendo en algunas incursiones en las trincheras alemanas.

El desorden ruso ha tenido como consecuencia dejar a Austria en libertad para emplear contra los italianos una gran parte de las tropas que estaban en el frente oriental.

Pero los italianos pudieron rechazar el contraataque enemigo en el Carso, después de una lucha muy dura. En este momento las hostilidades en el frente Este italiano se limitan a la actividad de la artillería austriaca contra las posiciones italianas de Vodice al Este de Gorizia.

#### Pidiendo la Paz

Petrogrado.—De la capital rusa comunican que llegaron a las trincheras rusas varios delegados austriacos a ofrecer la paz. Se les internó y al llegar a Moscú quedaron prisioneros.

#### Los bienes del emperador

París.—Un periódico suizo afirma que el emperador de Austria ha trasladado todos sus bienes de los bancos austro húngaros a los suizos.

#### Zepelin incendiado

Londres.—De Londres telegrafían que las fuerzas navales inglesas del mar del Norte derribaron a un zepelin alemán. Todos los tripulantes se ahogaron.

#### La miseria en Montenegro

París.—Informes recibidos de Montenegro dicen que la situación en el país es de las más alarmantes. La alimentación, los vestidos, el calzado y todos los artículos de primera necesidad faltan desde hace algunas semanas. Las requisiciones y vejaciones de los austriacos han reducido a los habitantes a la pobreza más abyecta. Millares de Montenegros parecen de hambre. Solo se alimentan de raíces, hierbas y toda clase de residuos.

#### Manifestación de heridos en Petrogrado

Los heridos y enfermos cuidados en los numerosos hospitales de Petrogrado ha organizado una gran manifestación. Recorrieron las calles precedidos de banderas con inscripciones invitando a la ofensiva a sus camaradas válidos. Seguían al cortejo varios automóviles en los que iban mutilados de la guerra. La manifestación obtuvo un gran éxito.

#### Prohibición

Washington.—Telegramas recibidos de dicha capital americana dan cuenta de haber prohibido el ministro de Marina a los oficiales de la Armada toda discusión con sus familias

a propósito de asuntos profesionales. El Ministerio tiene motivos para sospechar que han llegado al enemigo informaciones de gran importancia, las cuales han podido ser desastrosas para Norteamérica.

#### El puerto de Ostende evacuado

París.—El vice almirante comandante Douvres anuncia que el último reconocimiento efectuado en Ostende prueba que todas las embarcaciones de gran tonelaje han desaparecido de dicho puerto.

Los dos contratorpederos que últimamente se suponía remolcados a Zeebrugge, son probablemente los que sufrieron averías durante el bombardeo, y han abandonado la Dársena, conducidos a otra parte. Ostende ofrece ahora un aspecto de significativa soledad.

### Información general

#### La unión de las izquierdas

##### Reunión de conjuncionistas

Madrid. Ayer tarde se reunieron en una de las secciones del Congreso, los diputados adictos a la Conjunción republicano socialista.

A la reunión asistieron Julián Nougés, Pablo Iglesias, Horacio Echevarrieta, Eduardo Fernández del Pozo, Aniceto Lorents, Manuel H. Ayuso, Roberto Castrovido, Salas Antón y Juan Albert.

Por telegrama se adhirieron los señores Gomez Chaix y Montes Sierra, diputados por Málaga y Sevilla respectivamente.

A la entrada los diputados republicanos fueron interrogados por los periodistas, contestando que iban a tra-

tar de los actuales momentos políticos.

La reunión duró dos horas y media.

A la salida, el señor Nougés, manifestó a los periodistas que habían tratado de la conveniencia de la aproximación a los demás partidos de la izquierda política.

Agregó que él había quedado encargado de conferenciar con el jefe de los radicales señor Lerroux y que a don Horacio Echevarrieta le habían encargado de conferenciar con Melquiades Alvarez.

Mañana, sábado, se volverán a reunir, concurriendo ya las minorías reformista y radical.

#### Unión republicana

Madrid.—Ayer noche se reunió la Asamblea de la Unión Republicana local.

Se dió cuenta de los asuntos tratados en la Asamblea Nacional del partido, celebrada recientemente en Madrid.

Se pronunciaron acuerdos que tienden a federar a todos los partidos republicanos, entablado relaciones con los reformistas y lerrouxistas.

#### En la Casa del Pueblo

Madrid.—Ayer noche se celebró un gran mitin socialista en la Casa del Pueblo.

Los oradores atacaron rudamente a la Junta de Defensa.

Abogaron por que sea un hecho la unión de todas las izquierdas.

#### Declaraciones de Besteiro

Madrid.—El ilustre catedrático y concejal socialista hablando con los periodistas con respecto a la conferencia de Estocolmo ha manifestado que los socialistas españoles tomarán parte en ella.

Los delegados que se mandarán son don Julián Besteiro y don José Verdes Montenegro.

En la conferencia se tratará de reconstruir la Internacional y añadió que tienen todas sus simpatías por los aliados.

Agregó que los acuerdos tomados en la asamblea del día 18 de Mayo serán los que servirán de norma en la citada conferencia.

### La situación política

#### Los liberales.—Nota oficiosa

Madrid.—En el Congreso ha circulado una nota oficiosa suscrita por muchos diputados liberales.

En la nota se censura a Romanones y García Prieto por no querer apoyar otra situación liberal.

El señor Villanueva ha manifestado que entre los liberales existe un gran descontento, porque consideran que han sido abandonados por su jefe en los momentos más críticos.

Añadió que al plantear Romanones en Septiembre la cuestión de confianza, se hizo en el partido liberal un completo desquiciamiento.

—Ante lo ocurrido no puede esperar que haya diputados liberales que piensen como pienso yo.

#### Dice Dato

Madrid.—El jefe del gobierno ha dicho que las Cortes actuales vivirán su vida legal, pues no piensa disolverlas, ni ahora ni más adelante.

Respecto al porvenir, su venida al poder ha sido tan obligada que una vez organizado el partido liberal pudiera éste muy bien continuar gobernando para que realizase la obra gubernamental que en la etapa anterior no pudo acometer.

### Bar-Restaurant DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido  
CAFE LICORES APERITIVOS  
CERVEZA FRESCA  
Especialidad en paellas  
Servicio esmeradísimo

### ESPECTACULOS

#### SALÓN ESPAÑA

Compañía de opereta y zarzuela cómica dirigida por los señores

José Ortiz de Zárate

y Leopoldo Gil

Función por secciones.

#### TEATRO VERANO

Grandioso programa de cinematógrafo y variedades. Secciones desde las siete en adelante.

Preferencia. . . . . 1 Pts.

Entrada general. . . . . 0 25

Imprenta Vindade A. Reus

### ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1883

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4  
ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pielles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

#### Horario de la Biblioteca Canalejas

La Biblioteca Canalejas está abierta al público todos los días hábiles de 12 de la mañana, y los martes, viernes y sábados de 6 a 8 de la noche. En caso de ser festivo el martes o jueves, lo estará la víspera de dichos días.

#### College de l' Alliance Française

Bailén, 21, 23 y 25  
ALICANTE

Este conocido centro de enseñanza, desde ahora administrado directamente por el señor Cónsul de Francia en esta capital y con su personal docente, tanto francés como español, muy completo, tiene abiertos sus cursos al público.

1.ª Enseñanza española y francesa  
2.ª Enseñanza española.—Carreras comerciales y E. S. de Comercio.—Preparación para ingreso en Carreras especiales.—Alumnos del Magisterio: Preparación para el ingreso en las Escuelas Normales.

Cursos especiales, prácticos y rápidos de francés para ambos sexos  
Dirección e informes: Bailén 25

Coñac "Faro"  
Champan «Lúmen»  
— Los mejores vinos de Rioja —  
Bodegas Bilbainas  
Bilbao-(HARO)  
— SUCURSAL y Depósito en Alicante —  
Joaquín Costa S.  
(antes Ramales)

#### EXPOSICION

Honra a Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc. etc.

#### T. H. Gritffihis y C.

Carbones minerales Ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.  
Despacho en Alicante: Quiroga, 15.  
Almacenes: Plaza Isabel 11, 13

### BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS

SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 a 13

### ALFREDO SOLA Y COMP.ª

MAYOR, 14, 16 y 18

La Casa más importante en todo lo que se refiere a Novedades

Ultimamente ha aumentado sus surtidos con una bien montada sección de sombreros para señoras y niños

— CASA DE COMPRAS: PARIS —

Antonio Arques Chaques, Sagasta, 53 y Cid, 19 y 22. - Alicante

Teléfono número 302 - Apartado de Correos, 367

Unica casa de Alicante que importa directamente del Extranjero, y a pesar del actual conflicto Europeo, los Aceites, Valvolinas, Grasas, Correas de Pelc de Camello, Balata, Cuero, Algodón, Cáñamo, etc., etc., y la acreditada

Tan excelente LAMPARA está fabricada en Holanda, único país de Europa que exporta todavía a España su producción de efectos de electricidad



Por su luz clara y brillante, á la vez que por su reducido consumo, la Lámpara «PHILIPS» ha sido reconocida en el mundo técnico como la primera de las conocidas hasta el día.

Esta casa garantiza á cuantos instaladores de Centrales Eléctricas y de Riegos se lo confíen, así como á los Contadores de agua y electricidad que expende, los cuales por ser importados directamente de fábrica, no los vende al precio de los usados; pues éstos, por muy baratos que parezcan al comprarlos, es sabido que luego resultan malos. — También cuenta esta casa con personal diligente y apto para el servicio del Retén Público y Gratuito que, para los abonados de todas las Fábricas de electricidad de la capital, tienen abierto en la calle del Cid, número 22, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche.

Inmenso surtido de aparatos eléctricos, cristalería de Bohemia y ventiladores de todos modelos a precios increíbles.

Oficinas y Despacho: Sagasta, 53  
Almacenes y Retén: Cid, 19 y 22 **ALICANTE**

Exportación de vinos finos de España

# Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretes, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillón de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces. — Fondillón «ABUELO» 1811.

Fuera de concurso

# “Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

Gran Premio

# G. Gilles

Milano 1906  
17 Medallas

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

— : Frutas y hortalizas en latas ó en frascos : —

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

# La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

## España, Francia Portugal y Marruecos

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES      SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida      Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

# Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

Fabricación esmerada. — Exportación á provincias y Extranjero.

DEPOSITO DE DUELAS. — ALICANTE

Fábrica de Cajas de Cartón

DE

— : José Alfonso Viñes : —

Especialidad en las de Sombreros, Gorras y para Calzado Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

— : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : —

Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

## Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sugete á ningún régimen alimenticio especial.

— Pídase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario

M. Reig & Ramirez — Santa Clara, Ietra principal — VALENCIA (España)

# Lámpara Philips 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

# GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Loza, lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad

Plaza del Progreso, 7. — Alicante

# ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración Busot— (Apartado de correos núm. 76)— INFORMACION COMPLETA: Amando Alberola, Alicante—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.